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Földet a népnek.
(Reflexiók gróf Károlyi Mihály progmimnjához )

Irta : Dr. Hollósy István.

Az aranykalászos magyar rónaság népe 
isméi Eldorado előtt látta magát leg­
alább azt ígérik nekik ezzel a jelszóval, 

amelyért gróf Károlyi Mihálynak Ame­
rikába kellett eljárnia, hogy meghallja az 
alföldi magyarság könyörgését: földet a 
népnek!

Mert miről is van szó? Arról, hogy 
az ország egyik legnagyobb birtokosa 
Amerikából hazaérkezve, első dolgának 
tartja kijelenteni I lódmezővásárhely leg­
szebb faj magyar népe előtt, hogy a ma­
gyar nemzet legnagyobb baja a földbir­
toknak a nagybérlők és nagybirtokosok 
által való kezelése, felosztása.

I lát hiszen ezt itthon is hangoztatták 
már Tömörkény község lakosai az őr­
gróf előtt, aki hajlandónak is mutatkozott 
községi bérletek útján kezeltetni biro­
dalmát.

Azonban, hogy ha gróf Károlyi Mihály 
ajkáról hangzik fel az az óhajtás, mi­
szerint a népnek földet kell adni, akkor 
egészen másként fog a közvélemény, a 
vármegye és maguk a többi községek is 
ezzel az eszmével foglalkozni s nem úgy, 
mintha a földnélküli Jánosok ajkáról hal­
latszik fel a panaszos sóhajtás, a félénk 
óhajtás a föld birtoklása, vagy legalább 
bérlete iránt.

Mert aki ismeri Csongrád megye föld­
nélküli községeit, az tisztában van azzal, 
hogy itt csak az 50 éves bérlet lehet a 
megfelelő eljárás, mert különben csak a 
parcellázó szcnzálok és az ügyvédek nyer­
nek, de a községek koldusok maradnak 
ezután is. Hiszen sok helyütt maguk a 
pénzintézetek is ráfizetnek erre az üz­
letié, mint azt az utóbbi időben sok eset­
ben tapasztalták.

I la ellenben a községek veszik kezükbe 
ezt a kérdést és örök bérletbe vagy leg­
alább 50 évi bérletbe vennék ki az ura­
dalmakat oly feltétellel, hogy azokat 5 
10 holdas parcellákban albérletbe adhas­
sák 50 éves időtartamra, akkor ezzel a 
móddal segítve lenne a föld népén is, 
meg a községek helyzetén is.

Főtisztelendő Hegyi Antal úr, jelenleg 
csongrádi községi biró szívességéből, 
visszakaptam azt a gyönyörű javaslatot, 
amelyet megboldogult barátom, Kcvicky 
Sándor és én szerkesztettem, illetve Tö- j 
mórkény község közgyűlése 135|lti05. j 
kgy. sz. alatt terjesztett Csongrád megye i
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összes községeihez a népsegités tárgyában.

Ezt az átiratot akkor Csongrád község 
főjegyzőjével előzőleg megtárgyaltam s 
miután megígérte annak elfogadását, be 
is adta Tömörkény község a megyebeli 
összes községeknek. Azonban fájdalom, 
Csongrád község közgyűlésén az hatá- 
roztatott, hogy „a jelenlegi politikai vi­
szonyok nem lévén alkalmasak a képvi­
selőháznál való kérelmezésre, a nagyfon­
tosságú ügy megvalósítását alkalmasabb 
időre halasztja el a közgyűlés.“

Természetesen erre a többi község is 
visszavonult és igy a községek helyett 
időközben a parcellázó ügynökök jöve­
delmi forrása lett a gróf Károlyi birtok 
egy része.

Mert a nálam lévő hivatalos iratók 
szerint Csongrád megye összes községei 
megkeresték volna épen a Károlyi és 
Pallavicini uradalmak tulajdonosait is.

Íme a felzetet is megküldte Tömörkény 
község az átiratokhoz, amely szerint ezt 
a kérelmet intézte volna a tiz község 
néhai Károlyi Sándor grófhoz :

„Nagyméltóságú gróf Károlyi Sándor 
úrnak, az O. M. C. E. elnökének Buda­
pesten. Határozat alakjában felterjesztett 
kérelme Csongrád megye összes községei­
nek a nép felsegitése iránt.

Határozat. Csongrád (ép igy Mindszent, 
Szegvár, Dorozsma, Tápé, Algyő stb.) 
községnek f. évi november hó -ik nap­
ján tartott képviseleti közgyűlése tárgya­
lás alá vevén Tömörkény községnek a 
népfelsegités ügyében hozott jelen hatá­
rozatát ; ez alkalommal a közgyűlés, te­
kintve az ügy közérdekű voltát és a ha­
ladéktalan intézkedés szükségességét, bir­
tokon kívüli felebbezéssel kimondja, hogy 
Tömörkény község határozatát magáévá 
teszi és a további teendőkkel az elöljáró­
ságot megbízza azzal, hogy a törvény- 
hozáshoz és a hercegprímáshoz menesz- 
tendő nagy küldöttséghez — való 
csatlakozásra a közönséget felszólítsa: a 
többi címekhez járuló küldöttségben való 
részvételre pedig a községi bírót és jegy­
zőt megbízza.

Miről a Tömörkény község határoza­
tában megjelölt címeket, Tömörkény köz­
ségeket és ezen elöljáróságot jelen hatá­
rozat útján értesíti.“

Ezek alapján azt vélem, hogy ha 
akadna ebben a megyében egy város 
vagy község, amely most azzal a kére­
lemmel fordulna a nemes grófhoz — mi­
szerint váltsa valóra szavait, de ne örök­
áron, hanem csak örök bérletek alakjá-
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ban ossza fel földjeit a nép javára, a 
községek között — akkor ennek a kére­
lemnek meg lenne az óhajtott sikere. 
Akkor lesznek bérlők, de 3—4 évre nem 
fog vállalkozni senki, mert ennyi idő alatt 
nem lehet eredményt elérni.

En ezzel a kívánsággal mentem le 
valamikor a Tiszamellék faj magyar 
népe közé, hogy elősegítsem a népsegi­
tés ügyét. Most is azt az eszmét óhaj­
tom szolgálni ezen soraimmal, mert tu­
dom, hogy csak ez képes megállítani a 
kivándorlást ebben a tejjel-mézzel folyó, 
gazdag és mégis szerencsétlen országban.

Az állam a katonák családjaiért. A bel- * *
ügyminiszter hirdetményt tett közzé, amelyben 
azonnali jelentkezésre szólítja fel a bevonultak 
segítségre szoruló családtagjait. Községekben a 
községi elöljáróságnál, városokban a polgármes­
ter által megbízott tisztviselőnél kell jelentkezni. 
Mindenki ott jelentkezik, ahol tartózkodik. Se­
gélyre igénnyel bir minden tényleges katona 
vagy személyes szolgálatúi bevonult egyénnek 
neje, gyermeke, akkor is, ha házasságon kívül 
született, mostoha gyermeke, unokája, apja, 
anyja, mostoha apja, mostoha anyja, nagyapja, 
nagyanyja, nejének édes apja, nejének édes 
anyja, édes vagy mostoha testvére, de vala­
mennyi csak akkor, ha semmiféle állandó el­
látásban nem részesül, ha magát vagyonának 
jövedelméből vagy önálló más keresetéből fenn­
tartani nem képes és ha őt addig egészben 
vagy részben a bevonult tartotta el saját kere­
setéből. Segélyre való igény szempontjából a 
bevonnának gyermekével egy tekintet aki esik 
az a gyermek is, akit az állatni gyermekvéde­
lem helyezett el a bevonnának családjában. A 
segély napi összege fejenként (családtagonként) 
annak a katonai átvonulási élelmezési illetéknek 
napi összegével számittatik, amely a bevonná­
nak állandó lakhelyére nézve meg van állapítva.
A segély napi összege törvényhatóságonként 
különböző; a segély legkisebb összege napon­
ként és fejenként 57 fillér, a legnagyobb 70 
fillér. A nyolc évesnél fiatalabb családtagoknak, 
valamint olyan családtagoknak, akiket a be­
vonult csak részben tartott el sajat keresetéből, 
az egy családtagra nézve megállapított segély 
összegének fele jár. Amennyiben a segélyezett 
családnak saját lakóháza, vagy egyébként ingyen 
lakása nincs, napi lakásilletéket kap, amely a 
napi segélyösszeg fele; azonban egy évre szá­
mítva nem lehet nagyobb a segélyezett család 
által fizetett évi lakbér összegénél. A család 
részére megállapított rendes napi segélynek és 
a napi lakásilletéknek összege együttvéve nem 
haladhatja meg a bevonult átlagos napi kere­
setének összegét. Minden segélyre jogosult fize-

Óráh, ékszerek, varró- és beszélőgépek, világhírű eredeti Styria és Puck kerékpárok
—————— több évi jótállással, előnyös részletfizetési feltételek mellett szerezhetők be ....................
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lesi könyvecskét kap, amelynek alapján minden 
hónap 1 -én és 10-án előre kapja az ót meg­
illető segélyt. Az első segélyt egy összegben 
még augusztus havában folyósítják. A miniszter 
a segélyre jogosultak első összeírására három­
napos határidőt adott. Az első segély a leg­
rövidebb idő alatt, még augusztus hó folyamán 
a bevonultak családtagjainak kezei között lesz, 
azután pedig 1 én és lilán.

A vöröskereszt egylet felhívása.
A magyar szent korona országai vö­

röskereszt egyletének csongrádi fiókja ál­
tál f. hó 5-én tartott gyűlésen Forgó Jó- 
zsefné a gyűlés megnyitása után ismer­
tette azon helyzetet, mely a hadsereg 
mozgósítása folytán beállott s felhívta a 
hölgyközönséget, hogy tekintet nélkül 
arra, vájjon a vöröskereszt egyletnek tag­
jai-e vagy sem, teljesítsék ama köteles­
ségeiket, amelyeket háború esetén min­
den magyar nőnek teljesítenie kell. Ez 
a kötelesség a sebesültek gyógyítása és 
az elhagyottak felkarolása.

Dr. Tluiry Károly plébános pedig a ; 
háborús idők rendkívül komoly voltat 

• méltatta s kérte a hölgyközönséget a se­
besültek ápolására és a háborúba vonult 
katonák árván maradt és szükséget szen­
vedő családtagjainak segítésére.

Ezután Kovács Elemér titkár telolvasta 
a határozati javaslatot, melyet dr. Bük 
1 leim an és dr. Thury Károly plébános 
felszólalásai után a közgyűlés elfogadott.

Eszerint a közgyűlés köszönettel vette 
tudomásul, hogy (songrád község elöl­
járósága felajánlotta a vöröskereszt egy­
letnek a község két kórházát, amelyek­
ben 14 tiszt és 80 legénységi állomány­
ban lévő sebesült részére összesen 94 
ágy áll a vöröskereszt egylet rendelke­
zésére.

Az egylet ezen 94 ágygyal bíró kór­
házi épületeket, valamint a gróf Károlyi 
László uradalma által sebesültek ápolá­
sára átengedett serházépiiletet, melyben 50 
teljesen felszerelt ágyat rendez be csong­
rádi hölgyek által gyűjtött és adományo­
zott ágyneműekből, a szükséges önkéntes 
ápolói személyzettel, valamint a szolgá­
latukat önként felajánlott dr. Boér Antal, 
dr. Russay Andor és dr. Róth Sándor 
községi orvosok szolgálatával együtt, a 
nagyméltóságú honvédelmi minisztérium­
nak felajánlotta.

Az egylet vezetősége felhívta a hely­
beli orvosokat, hogy az ezen célra ön kén t- 
jclentkező hölgyek részére ápolónői tan­
folyamot rendezzenek. A község lakos­
ságát, különösen annak nőtagjait pedig 
arra kéri, hogy hazafias áldozatkészséggel 
járul jónak hozzá a szükséges fekvőhelyek 
felszereléséhez az által, hogy ágyakat, 
szalmazsákokat, ágyneműeket és fehér­
neműeket bocsássanak az egylet megbí­
zottjainak rendelkezésére, melyek a fe­
hérneműk kivételével csupán kölcsönhasz-

nálalra kéretnek el; azután azt kéri, hogy 
kötelezzék magukat az ápolói szolgálat 
teljesítésére és az esetleg ide beosztandó 
sebesült katonák táplálására és végül ada­
kozzanak pénzt vagy terményadományt 
a behívott katonák visszamaradt család­
tagjainak segítségére.

A gyűlés Csongrád község népsegitő 
bizottsága részére segélyképen egyenlőre 
200 koronát szavazott meg azon meg­
jegyzéssel, hogy a szükséghez mérten 
ezen üszeget további adományokkal ingja 
kiegészíteni.

Az egylet vezetősége a fent említett 
gyűlés határozatából kifolyólag az alábbi 
felhívással fordul ('songrád község kö­
zönségéhez :

A magyar szent korona országai vö­
röskereszt egyletének csongrádi fiókja fel­
kéri Csongrád község hazafias érzelmű 
lakosságát, különösen annak női tagjait, 
hogy akkor, amidőn az Isten minden­
ható akarata akként rendelkezett, hogy 
országunk háborúba keveredett és midőn 
városunknak minden hadköteles férfitagja 
áldozatkész lelkesedéssel fogott fegyvert, 
hogy hazája iránti kötelességét teljesítse, 
az itthon maradottak is teljesítsék köte­
lességüket az által, hogy a sebesültek 
gyógyítását és az elhagyottak segélyezes­
sél nagylelkű kegyes adományukkal elő­
segítsék.

A vöröskereszt egylet gyűjtéssel meg­
hízott tagjai, névszerinti Draskovics I)c- 
zsőné, Vég Erzsiké, Farkas Ilonka, Ko­
vács Margitka, dr. Grósz Arnoldné, Boda 
Rózsika, Barna Henriimé, Vakulya Ste­
fánia, dr. Selmeczy Istvánné, Faragó Er­
zsébet, Faragó Agheska, Baghy Micike, 
Szarka Ödönné, Bük Mariska, dr. Róth 
Sándorné, Farkas Erzsiké, Kovács Ívle­
mérné, Sólya Mariska, Placht Arthurné, 
Kovacsevics Vita, Bánó Antalné és Dé- 
kány Ezsike a községet körzetekben be­
osztva, házról-házra, tanyáról-tanyára fog­
ják járni, hogy a sebesültek részére fel­
állítandó kórházakhoz és betegházakhoz 
szükséges fekvőhelyek felszerelését (ágya­
kat, ágyfákat, ágyneműeket, fehérneműe­
ket) részint kölcsön, részint adomány­
képen gyűjtenek : a sebesültek táplálására 
és a nyomorba jutott családtagok segé­
lyezésére pedig pénzt és terményadomá­
nyokat gyűjtenek.

A vöröskereszt egylet tagjai működé­
sük alatt balkarjukon a vöröskereszt jel­
vényét fogják viselni, egylet pecsétjével 
lebélyegezve.

Felkéri a vöröskereszt egylet Csongrád 
község közönségéi, hogy kiküldöttjeit, 
ezen nemes kötelességük teljesítésében 
támogatni és emberbaráti céljuk elérésé­
hez adományaikkal hozzájárulni kegyes­
kedjenek.

Csongrád, 1914. augusztus 12-én.

hírek.

Kovács Elemér
titkár.

Forgó Józsefné
elnöknő.

Mise a harcba ment katonákért. A harcba 
vonult katonák fegyvereinek győzelméért és a 
katonák szerencsés visszatéréséért folyó hó Ili an, 
reggel 8 órakor ünnepélyes szent mise lesz, 
melyen a vöröskereszt egyleti tagok testületi­
leg vesznek részt.

Két hónapi újabb moratórium. A háborús 
állapotokra való tekintettel a kormány rendele­
tileg két hónapi újabb moratóriumot állapított 
meg. A rendelet értelmében két hónapi halasz­
tás engedélyeztetett minden olyan kereskedelmi 
és magánjogi igényen alapuló követelés szá­
mára, amely 1914. augusztus elseje előtt ke­
letkezett vagy járt le. A kereskedelmi ügyletből 
s a magánjogi címen keletkezett tartozásokra 
általában ugyanaz áll, amit az első moratórium 
elrendelt. Ez a második rendelet azonban kü­
lönös gondot vet a bértartozásokból eredő kö­
telezettségekre és szabályozza a betéti üzlettel 
foglalkozó intézetek kötelességeit is. A rendelet 
ponlonkint felsorolja azon eseteket is, melyekre 
a moratórium nem vonatkozik. Így többek kö­
zött nem vonatkozik a világítási műveknek fize­
tendő dijakra, a tartásdijakra és életjáradekokra, 
a biztosítási összegekre, a bértartozásokra, ki­
véve, ha a bérlő katonai szolgálatot teljesít, a 
haszonbértartozásokra, a mezőgazdasági vagy 
ipari munkaviszonyokból eredő tartozásokra, va­
lamint a betétekre 200 koronáig, ha a hetét 
2000 koronánál nem több és a folyószámla 
összegekre.

Gyűjtés a háborúba vonultak családtag­
jainak. Lantos Etel korcsmárosnő a korcsmájába 
járó vendégek között a háborúba vonult kato­
nák családjai részére gyűjtést rendezett és pedig, 
mint értesülünk, meglehetős eredménnyel, me­
lyet a segélyző pénztárnak már át is szolgál­
tatott. Ezt bizony megtehetné a többi korcs- 
rnáros is.

Felfüggesztették a vasárnapi munkaszü­
netet. A kereskedelemügyi miniszter a hadiálla­
potra való tekintettel, törvényben biztosított jogá­
nál fogva, a hadiállapot tartamára a munka- 
szünetet az 1891 . évi XIII. te. hatálya alá tar­
tozó mindennemű munkára, üzemre és elárusitásra 
nézve felfüggesztette.

— Készülnek az új kétkoronás bankók. Az
új kétkoronás bankjegyek elkészítésén a leg­
nagyobb bttzgósággal dolgoznak az Osztrák- 
magyar bank jegynyomó osztályában. Az új 
bankjegyek kibocsájtása azért nem történik a 
kívánatos gyorsasággal, mert megfelelő nagyobb 
mennyiségű jegyet kell előállítani. A kétkoronás 
bankjegyeknek hosszúkás formájuk lesz és vala­
mivel nagyobbak lesznek a tizkoronás bankjegyek 
harmadrészénél. Az új bankók szövege a for­
galomban levő bankjegyekétől alig fog külön 
bűzni. Rajtuk lesz az új bankjegyeken is az a 
biztosíték, hogy az Osztrák-magyar bank e bank 
jegyért bárki kívánságára azonnal fizet bécsi es 
budapesti főintézeteinél két korona törvényes 
ércpénzt. Színben és kiállításban természetesen 
különbözni fognak a többi bankjegyektől. Magá­
tól értetődik, de egyes néprétegek hiányos tájé- 
kozódottsága miatt mégis ki kell emelni, hogy 
a kétkoronás bankjegyek épp olyan teljes érté­
kűek lesznek, mint az Osztrák-magyar bank 
által kihocsájtott egyéb bankjegyek. A kétkoro­
nás bankjegyek épp Úgy alá vannak vetve az 
utolsó betűig a bankszerű fedezet követelménye­
inek, mint általában a többi bankjegyek.

Táncvizsga. Hubert tánctanitó értesíti la 
Hitványainak szülőit, hogy a hadiállapot miatt 
próbabálat nem tarthat s Így a tánciskola záró­
vizsgáját folyó évi augusztus hó 1 (i án, délután 
ö órakor tartja meg a Goldbcrgeriié vendéglője 
ben lévő 48 as kör helyiségében, melyre ez úton 
tisztelettel meghívja az érdeklődőket.

Az orosz háború térképe megjelent.
Kisebb kiadás 30 fillér, nagyobb kiadás 2 korona.

Kapható BOZÓ ÉS JUSTIN könyvkereskedésében.
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A szerb háború térképe megjelent.
Ára 60 fillér. Kapható Bozó és Justin könyvkereskedésében.

— Az Osztrák-magyar bank leszállítja a ka­
matlábat. A háborús idők beálltával Európa 
valamennyi jegybankja s Így az Osztrák-magyar 
bank is felemelte 8 százalékra a kamatlábat. 
Azóta enyhült valamelyest a pénzpiacon a hely­
zet. A benyújtások is csökkentek és a (izetési 
eszközök szaporítása a forgalomnak is nagy 
könnyebbségére lesz, úgy hogy az Osztrák-ma­
gyar bank főtanácsa azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy leszállítja a kamatlábat. Ez a leszállítás 
annál is inkább indokolt, mivel a közönség is 
nyugodtabban Ítéli meg a helyzetet s a bankok 
is igyekszenek kielégíteni a publikum igényeit, 
természetesen a viszonyoknak megfelelően. A 
betétállomány is emelkedik s a pénzintézetek 
forgalma is minden zavar nélkül bonyolitódik le. 
A mozgósítás első napjaiban beállott nyugtalan­
ság már lecsendesedett, mert mindenki tisztába 
van a helyzet komolyságával s a közgazdasági 
életnek az a forgalma, ami a jelen háborús 
időkben kifejlődhetett, magán viseli a nyugalomnak 
bélyegét.

- Megszűnt a nemzetközi utalványforgalom.
A kereskedelemügyi miniszter a nemzetközi utal­
vány és utánvétek forgalmat megszüntette. A 
postahivatalok ennélfogva a külföldre szóló pos­
tautalványokat további intézkedésig nem fogad­
ják el, a külföldről érkezőket pedig, amelyeknek 
befizetése 1914. évi augusztus 9. után történt, 
nem fizetik ki. Ausztriával és Bosznia-Hercego­
vinával való viszonylatokban az utalványforga­
lom továbbra is fenáll.

Ápolói tanfolyam. A Vöröskereszt egylet 
ápolói tanfolyama naponta délután 5 és ú óra 
között tartatik meg a központi nagyiskolában.

Eltűnt az aprópénz. Hiába a hatóság jó­
akaratéi figyelmeztetése és hiába a lapokban 
megjelent azon kitanitás, hogy a bankjegyek­
nek az Osztrák-magyar monarchia területén épp 
olyan belső értéke van, mint az ezüst vagy 
nikkel váltópénzeknek, mert a bankjegyeknek 
arany alapjuk van, a közönség tudatlanabb része 
ezt nem akarja megérteni s formálisan elrejtve 
tartja az ezüst és nikkel váltópénzt, még pe­
dig oly nagy tömegben, hogy emiatt az apró­
pénz majdnem egészen eltűnt aforgalomból. 
Ennek hátrányát a kereskedők érzik legjob 
ban, akik emiatt számtalan esetben még azokat 
a vevőket sem tudják kiszolgálni, akik nem- 
supán azért vásárolnak valamit, hogy papír­

pénzüket felváltsák, hanem azért, mert tényleg 
szükségük is van arra az árúra, amit megvásá­
rolnak. Ismételten figyelmébe ajánljuk tehát a 
közönségnek, hogy ne higyjen semmiféle hazug 
híresztelésnek, hanem higyjen inkább a hatóság 
közlésének, hogy a bankjegyeknek épp olyan belső 
értéke van, mint az ezüst vagy nikkel váltó­
pénzeknek.

Talált hulla. Folyó hó 12-én délután egy 
női hullát találtak a szentesi utszélben, a vágó­
iadtól mintegy (i(X) méternyi távolságban. Az 
illető kinézésre mintegy 70 éves, rövidre nyírott 
fehér hajú nő volt, akit az orvosi vélemény 
szerint egy nappal előbb gutaütés ért s ennek 
következtében hunyt el. Kiilerőszaknak semmi 
nyoma nem látszott rajta. Személyazonosságá­
nak megállapítása végett a nyomozás megindult.

Letartóztatott egyének. Folyó hó 10-én 
Sz. Nagy Péter budapesti illetőségű egyént köz­
ségünkben letartóztatta a rendőrség és illetőségi 
helyére eltoloncolta. - Ugyancsak folyó hó 
ló én a hajóhíd! hidászok egy magyarkanizsai 
illetőségű katonaszökevényt fogtak el. Bekísér­
ték a rendőrségre, ahol kihallgatása alkalmával 
elmondotta, hogy 1907. évben lett besorozva,

azonban félt a katonaélettől s ezért mikor be­
hívóját megkapta, nem vonult be, hanem el- 
bujdosott. Illetőségi helyére toloncoltatott.

TŰZ. Folyó hó 9 én Szepesi Rókus Je­
genye-utcában levő házának padlásán elhelye­
zett szalma meggyúladt. A tüzet azonban ideje­
korán észrevették és mielőtt nagyobb terjedelmet 
vett volna, eloltották. A kár nem nagy.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.
Bozó és Justin könyvnyomdája.

■ MAGYAR KIRÁLY SZÁLLODA ■
* CSONGRÄD. }
■ ............................ ............ .........................................  ■
* Elsőrendű kávéház. Kitűnő étterem és 5
■ sörcsarnok. Figyelmes kiszolgálás. £
* Számos látogatást kér *
® Halász Dániel £
■ vendéglős. ■

A csongrádi járás föszolgabirájától.

Felhívás.
A mostani történelmi pillanatokban, amikor 

az ország védköteles férfi népessége hazánk vé­
delmére harcba megy, a nemzeti becsület meg­
védésének ügye az állam minden egyes polgá­
rától fokozottabb kötelességteljesitést kíván és 
nem csupán a hatóságokra, társadalmi testüle­
tekre, hanem az egyesekre és mindazokra, akik 
a haza iránti kötelességüknek fegyverrel nem 
tehetnek elegei, azon hazafias kötelességet rója, 
hogy teljes odaadással támogassák azokat, akik­
nek támaszai, kenyérkeresői a harctérre vonul­
tak és ott teljesitik a haza iránti legszentebb 
kötelességüket. Ez a hazafias és emberbaráti 
áldozatkészség teszi kötelességünkké, hogy lehe­
tőleg gondoskodjunk annak a gazdasági cseled­
nek itthonmaradt családjáról, aki békében a 
magyar földnek munkása és most a nehéz pil­
lanatokban annak vérével védelmezője.

Bízva abban, hogy a magyar gazda a haza­
fias hivó szóra minden áldozatra kész és habo­
zás nélkül siet azok családtagjainak támogatá­
sára, kiknek erejet a békés időkben igénybe vette, 
felhívom a gazdaközönséget, hogy cselédjeik és 
munkásaik itthonmaradt családját vegyék párt­
fogásukba és a munkaképes családtagok alkal­
mazása, a járandóságok méltányos kiszolgálta­
tása áltál és általában a jótétemény bármely 
alkalmas módján mentsék meg őket a nyomorú­
ságtól és az emberszeretet cselekvő munkássága 
által a hazáért küzdő harcosok könnyező család­
jának szerezzék meg a szeretet, a részvét és 
segítés áldásait.

Csongrád, 1914. augusztus hó 12-én.
Hazafias üdvözlettel

Fekete sk.
főszolgabiró.

Községi hirdetmény.
Szabályrendelet. Csongrád község belterületén a 

jelen szabályrendeletben megállapított helyeken ki­
függesztendő falragaszok és hirdetmények után sze­
dendő dijakról. 1. §. Csongrád község belterületén 
a magánjellegű, nemkülönben hivatalos hirdet­
mények kíragasztási helyeiül kijelöltetnek 1. a 
transformator szekrények falai, összesen ti trans- 
formator, 2. a községháza, valamint járásbíróság 
és kórház kerítései, 3. az Eszes-féle, Merke féle

malom, a piroskavárosi iskola, belvárosi iskola, 
hajóhíd, a vásártéren elhelyezendő és létesítendő 
hirdető oszlopok. 2. §. Hirdetési dijak fejében 
minden magánjellegű hirdetés és falragasz után 
az illető hirdető köteles a községi pénztárba 
előzőleg fizetni és pedig: 1. 1 Q-m. területnél 
kisebb helyet foglaló hirdetésért, illetve annak 
egyszeri kiragasztásáért, ha a kiragasztást a fél 
teljesiti 2 K, ha a község végezteti 5 K, 
2. 2 □-nt.-nél nem nagyobb hirdetésért, illetve 
annak egyszeri kiragasztásáért, ha a fél teljesiti 
(i K, ha a község végezteti 10 K, 3. 2 □-m.-nél 
nagyobb hirdetésért, illetve annak egyszeri ki­
ragasztásáért, ha a fél teljesiti 10 K, ha a köz­
ség végezteti 14 K, 4. állandó hirdetésért és 
pedig 2 hónapi esedékességgel a) 1 □-m.-nél 
kisebb hirdetmény egyszeri kiragasztásáért, ha 
a fél teljesiti 10 K, ha a község végezteti 14 K, 
b) 2 □-m.-nél nem nagyobb hirdetés kiragasztá­
sáért, ha a fél teljesiti 30 K, ha a község végez­
teti 40 K, c) 2 □•m.-nél nagyobb hirdetés ki­
ragasztásáért, ha a fél teljesiti 50 K, ha a köz­
ség végezteti 64 K. 3. §. Ezen szabályrendelet 
Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága 
jóváhagyása után nyomban életbe lép. Kelt 
Csongrádon, 1914. évi március hó 17-én tartott 
községi képviselőtestületi közgyűlésben, amely­
ben ezen szabályrendelet elfogadtatott és jóvá­
hagyás végett Csoúgrádvármegye törvényható­
sági bizottságához felterjesztetni határoztatok. 
Csongrád község képviselőtestülete nevében : 
Hegyi Antal sk. biró, Sólya Gyula sk. főjegyző.

Hirdetmény.
Úgy a folyó évi, valamint az előző évekbeni 

fősorozásokról bármi okból elmaradt hadkötele­
sek utósoroztatásuk végett hivatalomnál azonnal 
jelentkezzenek.

A jelentkezés elmulasztása miatt az illető 
hadkötelesek a haditörvény szerint fognak bűn­
tetteim, ellenben a jelentkező hadkötelesek királyi 
kegyelemben fognak részesittetni.

Csongrád, 1914. évi augusztus hó 14-én.
Szőke Sándor
th. főszolgabiró.

A csongrádi járás fószolgabirajatól.

2184 1914. sz.

Hirdetmény.
Lelkiismeretlen űzerek és egyes kishitű exis- 

tenciák azt hirdetik, hogy a papírpénzek elvesz­
tették értéküket és azokat vagy nem fogadják 
el fizetések alkalmával, vagy pedig csak bizonyos 
összeg levonásával fogadjak el. Mas hasonló 
gondolkozású és jellemű egyének azt hiresztelik, 
hogy az állam nem fogja a mozgósítás alkalmá­
val megvett lovak árát kifizetni.

Mindez nem egyéb, mint a népnek rossz­
akaratú, gonosz félrevezetése, a legtöbb eset­
ben azon nyilvánvaló szándékkal, hogy az Így 
értékében csökkent értékpapírt olcsó pénzen össze­
vásárolják, jól tudva, hogy azért az államkincs­
tártól teljes egyenértéket fognak nyerni.

Figyelmeztetem tehát a közönséget, hogy 
ezen gálád, hazafiatlan űzelmeknek ne üljön fel, 
hanem ezeket a csalókat hivatalomnál, vagy köz­
vetlenül a szegedi kir. ügyészségnél jelentsék 
fel, hogy méltó büntetésüket mielőbb elnyer­
hessék.

Csongrád, 1914. augusztus hó 8-án.
Fekete sk.
főszolgabiró.

HOTEL DEÁK FERENC
Budapest, Aggtelehi-utca 7.

Gőzfűtés minden kényelemmel berendezve. ---------------------
1 szemelge» ssobih 3 koronától. 2 személyes szobák 5 K20f-

ELSŐRANGÚ
CSENDES, POLGÁRI SZÁLLODA. 

5 perc a keleti pályaudvartól.
----- 80 szoba és kávéház áll a t. vendégek rendelkezésére.

Tulajdonos PALLiRI MIKSA.
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Császárfürdö “ÄyJfa
magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú ké­
nes hévvizü radioaktiv gyógyforrásai; modern 
berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfiil dók, 
iszapliorogatások, uszodák, külön hölgyek és 
urak részére. Török-, kö- es márványfürdok; 
hölég-, szénsavas- es villamos-vízfürdők. A 
fürdők kitűnő eredménnyel használtatnak, főleg 
CSÚZOS bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó­
kúra a légzőszervek hurutus eseteiben s al­
testi pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedíj 
nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Üzlethelyiség változtatás.
Tisztelettel értesítem igen tisztelt rendelőimet, 

hogy cipész üzletemet a Templom utca 0. sz. 
házból Szent György-utca 1 1. sz. házba helyez­
tem át.

■■■ I i r ■ r Joannovics Perenc asz-
fcLlStöÖ liäZe talosnak a Justh Gyula­
utca 29. számú háza, szép kerttel, szabadkéz­
ből eladó. Esetleg felerészben is eladó. Értekezni 

lehet a helyszínén.

Üzletáthelyezés.
Van szerencsém a tisztelt közönség becses

géplakatos-műhelyemet
\ és lakásomat Uri-ulea I. szám alá helyeztem 

át, ahol mint eddig, ezti an is elvállalok minden­
féle lakatos munkákat. Készítek díszes vaskapu­
kat, vaskerítéseket, vízvezeték berendezéseket 
és ’javításokat. Raktáron tartok saját készítésű 
kitűnő vastűzhelyeket és Ínyenc lappal kirakott 
tűzhelyeket, valamint itató vasvályúkat is.

Ezenkívül elvállalok mindenféle gépek ki­
javítását jutányos árért pontos kiszolgálás mellett. 

Kérem a tisztelt közönség szives pártfogását.
Tisztelettel

Tehulics Mihály
Amidőn ez alkalommal bátor vagyok készít­

ményeimet a magyar iparpártolók szives lig\ el­
mebe ajánlani, megemlítem, hogy szakmámban 
magamat, a mai kor igényeinek megíelelucn 
kiképeztem.

Szakiskolai bizonyítványaimra nem hivatko­
zom, csak azt említem meg szaktudásom bizo­
nyítékául, hogy a fővárosban Őfensége József 
főherceg udvari szállítójánál mint szabász mű­
ködtem.

Kérem tehát a mélyentisztelt közönséget, mi­
előtt cipőt készíttet, forduljon bizalommal hozzám. 
Készítek minden fajtájú cipőt, beteg lábukra 
műcipőket, valamint lúdtalp és párnázott hete­
teket.

Elvem : csakis jót és elsőrendű munkát ké­
szíteni, mert nézetem az. hogy n jó mindig ol­
csóbb az olcsó rossznál.

Kiváló tisztelettel

gép- és épületlakatos.

BÚTOR-RAKTÁR.
Értesítem a mélyentisztelt közönséget, hogy 

a Zsinór utca sarkán fekvő emeletes házban levő 
bútor-raktáramban raktáron tartok és kedvező 
havi részletfizetésre ámsitok modern háló és 
ebédlő szobabútorokat kőris-, bükk- és diófából 
a legdivatosabb kivitelben ; azután különféle bor­
székeket, hajlított székeket és saját műhelyemben 
készült festett bútorokat és pedig sifonokat, Hab­
iatokat, kasznilfat stb. ; raktáron tartok ezeken 
kívül különféle fa- és rézkarnisokat, díványokat, 
boncséreket, ágybetéteket, világhírű beszélőgépe 
két és kész ablakokat, nemkülönben képeket, 
tükröket, szőnyegeket és madijaeokat a legolcsóbb 
árban. Ezenkívül üvegezéseket és képrama/n- 
sokat is elvállalok és a legpontosabban tcl-

Dragon Lajos jusltvk' Tisztelettel
műcipcsz mester BcfCChy S&f\dOf«

és cipészipari szakoktat«». ....  .... ..... .....

OLCSÓ
EJÓKRIE
Egy-egy szám ára 40 f.

Kapható :

BOZÓ ÉS JUSTIN
könyvkereskedésében.

H

Aki kellemes,
yj/ egyenletes meleg lakást óhajt, ti/ 
||J az rendeljen tűzálló anyagból

.... készüli cserépkályhát .... \|/

MAZURA VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden c szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Lakatosüzlet áthelyezés.
Van szerencsém az igen tisztelt közönséget 

:■ r1 esi leni, hogy lakatos üzletemet Szentesi körút 
3,y. szám alá, Aláes Péter házába helyeztem át.

Műhelyemben készülnek épület- és géplaka­
tos munkák, sirkeritések, épületvasalások, zá­
ruk’, asztaltűzhelyek, különféle drótfonatok, bi­
cikli javítások, vízvezeték, fürdőszoba, angol- 
klozct és mosdótál berendezések, továbbá az ósz- 
szcs gazdasági gépek javítása stb. Minden e szak­
mába vágó s általam készített munkákért a 
legmesszebb menő szavatosságot vállalom.

Saját műhelyemben készült asztaltűzhelyek 
a legegyszerűbb kiviteltől, a legdíszesebb kivi­
telig készen kaphatók. A n. é. közönség párt­
fogását kérve, vagyok tisztelettel

Sineger István
épület- és gcplíikatosmcster.

AZ EST
a legjobb magyar napilap.

Hírei frissek és igazak!
Közgazdasági rovata a gazdasági élet min­
den mozzanatától számot ad, sportrovata 
a sport minden ágának eseményeiről hűen 

beszámol.

Ä bel-és hülföld napieseményeit
a Ic^nict'bi/.halóhb tudósítók távirati és 
telefon jelentései alapján leghamarabb közli.

AZ EST
meg jelenik a fővárosban déli 1 óra kor és 

másnap reggel érkezik varosunkba.

Ára 6 fillér. Kapható Bozó és 
Justin üzletében.

Eladó földbirtok.
A csongrádi nagyrét mellett lokvó úgyneve­

zett szentesi Kökényben 50 hold elsőrendű szántó­
föld a I loltkörös partján, 8 hold kitűnő fajszőlú- 
vcl és gyümölcsössel, gazdasági épületekkel és 
lakóházzal akár egy tagban, akár parcellánként 
eladó. A fizetési feltételek igen előnyösek. Ér­
tekezni lehet az eladással megbízott dr. Rásonyi 
Papp Pál és dr. Rásonyi Papp Miklós ügy­
védek irodájában Csongrádon.

Kiadó lakás.
házánál 3 utcai szoba, a hozzálartozo mellék­

helyiségek kel azonnal kiadó.

|/:orlA lol/óc Eg.v modern lakás mellék- 
IXIdviU IdlVcto. helyiségekkel llri-ulca 3. 
szám alatt kiadó, esetleg a ház is eladó. Bővebbet 

< iellér-kcnvérgyár.

Eladó ház.
Sági Jánosnak Kossuth 
Kcrene-utca 33. szám 
alatt lévő háza, szabad­
kézből, örökáron eladó. 
Értekezni lehet Szlapák 
Pállal a Tisza vidéki 
takarékpénztárnál vagy 
Podor Pállal Sugár u. 

1. szám alatt.

Eladó ház.
Gyovai János a kökény­
ben levő villaszerű Jus- 
tin-féle háza szabadkéz­
ből eladó. Értekezni le­
het a tulajdonossal Szt. 
György - utca 3. szám 

alatti lakásán.

Kiadó lakás.
I latvani György és tár­
sának Vasút-utca 59. 
számú házuknál, a vas­
útállomással szemben, 2 
szobás lakás haszon­

bérbe kiadó.

Új gépraktár.
Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség szives tudo­

mására adni, hogy nmgy. kir. államvasutak gépgyárának kizárólagos 
képviseletét elvállaltam és a Kossuth Ecrenc-úton lévő saját há­
zamban az összes bármilyen célokra szükséges gazdasági gépekből 
és cséplőgarnitúrákból gazdag gépraktárt nyitottam.

Raktáron tartok világhírű tüköracél ekéket, Kalmár-rostákat, 
páros és páratlan sorú vetőgépeket: úgynevezett Rekord drill és 
Losonci drill név alatt, répavágókat, morzsolókat, stb. Kecses 
figyelmébe ajánlom a n. ó. gazdaközönségnek a I Jeering- léle kéve­
kötő aratógépeket és fűkaszáló gépeket, melyek e vidéken kitűnően 
beváltak, jutányos árért, kedvező fizetési teltételek mellett.

Tisztelettel

Pitrik Rókus.
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